Eksamen i Lineaer Algebra

Forste Studiedr ved Det Teknisk-Naturvidenskabelige Fakultet
& Det Sundhedsvidenskabelige Fakultet

Onsdag den 19. februar, 2014. KI. 9-13.

Neervaerende eksamensseat bestdr af 8 nummererede sider med ialt 12 opgaver.

Der md gores brug af beger, noter, fotokopier mv. Der m4 ikke benyttes elek-
troniske hjaelpemidler.

De anferte procenter angiver med hvilken veegt de enkelte opgaver teeller ved
den samlede bedemmelse.

Eksamensseettet har to uafthaengige dele.

e DelIindeholder “almindelige opgaver”. I forbindelse med del I er det vig-
tigt at du forklarer tankegangen bag opgavebesvarelsen, og at du medta-
ger mellemregninger i passende omfang.

o Del I indeholder “multiple choice”opgaver. Del II skal afkrydses i nzr-
verende opgavesat,

Husk at skrive jeres studienummer p4 hver side af besvarelsen. Nummerer si-

derne, og skriv antallet af afleverede ark pa 1. side af besvarelsen. God arbejds-
lyst!

STUDIENUMMMER:

(| Aalborg HOLD 1 (v. Mikkel H. Brynildsen).

[] Aalborg HOLD 2 (v. Olav Geil).

[] Aalborg HOLD 3 (v. Leif Kjeer Jergensen.
HOLDNUMMER: [] Aalborg HOLD 4 (v. Morten Nielsen).

[] Aalborg HOLD 5 (v. Jacob Broe.

[] AAU-Cph, Dansk hold (v. Iver Ottosen).

[] Esbjerg, Dansk hold (v. Ulla Tradsborg).
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Del I (“almindelige opgaver”)
Opsgave 1 (9%).

111 2
LadAm{Z 9 5}ogb—[1J.

1. Find samtlige lesninger til ligningen Ax = b.

Opgave 2 (9%).
Lad
1. @ 2 212 12 .
A:{z 1 1}’ Bz[l 0 1}' C:{l 3] g d= g '
Afgor i hvert af folgende fire tilfelde, om udtrykket giver mening. For hvert

udtryk, der giver mening, beregn veerdien. Hvis udtrykket ikke giver mening,
skriv da “giver ikke mening”.

1. Ad 2 (A+B)d 3 BC 4. CB.

Opgave 3 (7%).

1011
1111
LadA= 1, 451 5
1021

1. Bring A pé trappeform (echelonform).

2. Find determinanten af A.
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Opgave 4 (8%).

wrese{ 1}

1. Find en basis for W.

i)

2. Argumenter for,at | 2 | liggeri W.

3. Argumenter for, at | 1 | ikke liggeri W.

Opgave 5 (10%).

0 2
LadA:—[l 1].

1. Find egenveerdierne for A.

2. Find en basis for hvert af de tilherende egenrum.

Opgave 6 (10%).

Underrummet W af R?* har basis

0

W = =
oo o ;G

O =
%

1. Bestem en ortogonal basis for W ved hjeelp af Gram-Schmidt processen.
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Opgave 7 (9%).‘

=1 0 -1 0
baa=[ 0] a=[ 1 0]

1. Argumenter for, at A er en ortogonal matrix,
2. Argumenter for, at B er en ortogonal matrix.
3. Svarer A til en rotation? (Husk at argumentere for dit svar).
4. Svarer B til en rotation? (Husk at argumentere for dit svar).

5. Svarer AB til en rotation? (Husk at argumentere for dit svar).

Opgave 8 (8%).
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Del IT ("multiple choice” opgaver)

Opgave 9 (6%).

Lad A vere en matrix, hvis reducerede trappeform er R = {
Besvar felgende tre sand/falsk opgaver:
a. A er invertibel (non-singuleer, reguleer)
[] Sand K Falsk

b. Sejlerne i A er linezert uafhangige.

[] Sand X Falsk

c. Raekkernei A er linezert afheengige.

¥ Sand [] Falsk
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Opgave 10 (8%).

A erenb x 5 matrix med determinant det A = 5.

Afkryds for hvert af felgende fire spargsmal det rigtige svar:

det(A3%) =

7o 5 ] 15 [ 25 X 125
det(A™!) =

0 -5 0o 01 X5 05
det ((AT)™1) =

0 -5 0o 01 )¢ 0s

Antallet af vektorer i en basis for Col A er lig

01 02 03 0 4 )g’s
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Opgave 11 (8%).
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oglad W = Span{uy, up, us}.

Besvar felgende fire sand/falsk opgaver:

a. {uy,up, u3} er en udspaendende (ogsé kaldet genererende eller frembrin-
gende) meengde for W.

K Sand [] Falsk

b. {uy,uz, us} er en basis for W,

[] Sand 5 Falsk

c. {uy, uz} erenbasis for W.

X Sand [] Falsk

d. {u1,u3} er en udspeendende (ogsa kaldet genererende eller frembringen-
de) meengde for W.

¥ Sand [] Falsk
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Opgave 12 (8%).
Lad
=[14]0-[22
Besvar folgende tre sand/falsk opgaver:
a. Der geelder T4 : R? — R2
X Sand [] Falsk
b. Der gelder Ty : R? - R3.
[ Sand X Falsk
c. Foralle xi R® geelder der T4 (Tg(x)) = Tag(x)

R Sand [] Falsk
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